### 总规模为11.6万亿美元

# 前三季度我国涉外收支创新高

新华社北京10月22日电 国家外汇管理局22日发布数据显示,9月,企业、个人等非银行部门跨境收支合计1.37万亿美元,环比增长7%。今年前三季度,我国涉外收支总规模为11.6万亿美元,创历史同期新高,同比增长

10.5%

"我国涉外交易保持活跃,跨境资金流动基本均衡。"国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌说,我国外贸稳步增长,货物贸易项下资金净流入保持高位,服务贸易和投资收益的跨境

资金流动较为平稳。资本项下跨境资金呈现净流出,主要是受境内主体对外投资活动的影响。

从数据看,前三季度,跨境资金净流入1197亿美元,银行结售汇顺差632亿美元,表现均好于2024年同期。

李斌表示,总的来看,今年以来, 面对复杂严峻的外部环境,我国外汇 市场顶住压力稳健运行,市场预期平 稳,外汇供求基本平衡,展现出较强的 韧性和活力。

# 空客在华第2条A320系列飞机总装线投产

目前总装首架飞机的准备工作正在进行

新华社天津10月22日电 空中客车公司在中国也是亚洲的第2条A320系列飞机总装线22日在天津投产。这标志着这家公司在全球布局的该机型总装线已达10条,中国的产能将占到全球的五分之一。

空中客车首席执行官傅里表示,此举表明空客对蓬勃发展的中国航空市场、强韧而稳固的中国供应链、优质的营商环境充满信心。

据悉,空客二线项目总占地约30万平方米,包括总装厂房、喷漆机库、最终装配及工作组机库等13个单体建筑。生产机型包括空客A319、A320和A321,目前总装首架飞机的准备工作正在进行。

2023年4月,该项目框架协议正式签约,2023年9月28日破土动工。"闻名于世的'中国速度'将项目蓝图变为现实。"傅里说。

2008年9月,空客在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线在天津投产,目前已总装并交付780余架A320系列飞机。

10月22日在空客二线项目总装厂房拍摄的一架待总装飞机。 新华社发



国际观察

## 日元大幅贬值或加剧日本政策困境

新华社东京10月22日电 日本自 民党总裁高市早苗21日在国会首相指 名选举中当选日本第104任首相,成为 日本首位女首相。自高市本月4日当 选自民党总裁以来,外界对日本推动宽 松财政金融政策的预期大幅上升。受 此影响,日元对美元和欧元等主要货币 汇率明显下跌。日本舆论普遍认为,日 元大幅贬值可能进一步助推进口物价 上涨,日本政府在经济政策方面或将面 临艰难抉择。

高市当选自民党总裁后,不少投资者纷纷调整策略,加大力度买入股票、抛售日元。东京股市两大股指近日屡创收盘新高,21日日经股指早盘一度逼近50000点关口。同时,东京外汇市场美元对日元汇率升至1比151区间,10月3日这一汇率尚徘徊于1比147区间。这一轮交易也被日本媒体称为"高市交易"。

日元大幅贬值的原因之一是市场 担心高市当选首相可能干预日本央行 决策、阻止央行加息、延缓货币政策正 常化步伐。去年秋天竞选自民党总裁 时,高市就曾指责日本央行加息是"愚 蠢行为"。当选自民党总裁后,高市明 确表示,"无论是财政政策还是货币政 策,必须承担责任的都是日本政府",央 行只考虑和实施最佳货币政策措施。

日本媒体和专家纷纷表示,鉴于政局不稳、政权更迭等因素,日本央行在10月底货币政策会议上决定加息的可能性大幅下降。这些分析和预期进一步助长了日元贬值趋势。

近年来,日本物价持续上涨。根据总务省公布的数据,截至今年8月,日本核心消费价格指数(CPI)连续48个月同比上升。今年1月至7月,核心CPI涨幅连续7个月保持在3%以上。应对物价上涨已成为日本朝野各党最

重视的议题。日本媒体和专家普遍认为,在物价高企局面下,如果高市采取"安倍经济学"式的扩张性财政和金融政策,恐将推动物价进一步上涨。

高市21日在记者会上再次强调,为应对物价上涨,新政府将迅速推动汽油税和柴油税下调。此外,政府将出台政策强化对困难中小企业、医疗护理机构的援助,扩大对地方政府的转移支付,通过减税和扩大开支等积极财政政策应对通胀、提振经济。媒体和专家对此评论说,高市主张的经济政策自相矛

日本关西学院大学经济学部教授 加藤雅俊表示,高市打算"援助亏损中 小企业"的想法令人忧虑。政府援助资 金应该用于激发企业经营活力,而不是 为"僵尸企业"续命。

日本政策研究大学院大学教授竹中治坚认为,高市试图以削减汽油税等

政策应对物价上涨,殊不知减税属于财政扩张之举,有可能进一步推升通胀。此外,如果以应对物价上涨之名发放补助,同样会刺激通胀。

日本东洋大学教授野崎浩成说,虽然"高市交易"推动股价上涨,以日元计价的资产价值增加,但日元却大幅贬值,实际结果是民众购买力下降。特别是对不持有金融资产的人们来说,生活将遭受更大冲击。

根据厚生劳动省公布的数据,截至 2024年年底,由于工资涨幅追不上物 价涨幅,日本实际工资连续3年同比下 降。今年以来,实际收入萎缩势头未 减,实际工资已连续8个月同比下降。

日本法政大学经济学部教授小黑 一正指出,未来物价上涨恐将长期化, 日元贬值和进口物价上涨将进一步挤 压民众钱包,给日本政府和央行的政策 平衡带来更大挑战。

#### 水利部发文加强用水权交易监管

记者 10月22日从水利部了解到,为加强用水权交易监管,维护用水权交易监管,维护用水权交易市场良好秩序,水利部办公厅近日印发关于《用水权交易负面清单(试行)》的通知,列出10种禁止或不得开展用水权交易的情形。

水利部相关负责人介绍,负面清单适用于区域水权交易、取水权交易和灌溉用水户水权交易等各种类型的用水权交易,主要从4个方面进行

了规定:一是禁止转让方开展交易的情形,二是禁止受让方开展交易的情形,三是同时涉及交易双方的负面清单,四是可能对社会公共利益或者第三者产生重大影响的情形。

据介绍,对列人负面清单的情形,各流域管理机构和地方各级水行政主管部门要加大监管力度,严禁开展相关交易。对负面清单之外的情形,按相关规定鼓励开展交易。(新华社)

#### 广东提出加快打造具有全球影响力的 "人工智能+制造业"融合发展示范区

新华社广州10月22日电广东省人民政府日前制定出台《广东省人工智能赋能制造业高质量发展行动方案(2025—2027年)》,围绕强化关键供给、促进应用推广等方面出台了16条政策措施,提出加快打造具有全球影响力的"人工智能+制造业"融合发展示范区。

广东省工信厅副厅长曲晓杰22 日在省政府新闻发布会上介绍,广东 作为全国制造大省和人工智能集聚 区,产业体系完备,市场空间巨大。 截至目前,全省人工智能核心企业超 过1600家,构建了以华为昇腾生态、 腾讯混元大模型等为代表的全栈式 产业链,一大批工业大模型、工业智 能体迭代升级,为制造业转型升级带 来了"新引擎"。

广东将聚焦电子信息、智能家 电、汽车、机器人等优势行业,建设一 批垂直领域大模型和场景专用小模 型。推动建设工业领域数据集和工 业知识语料库,加强工业数据开发利用。培育一批具有数据处理和智能决策能力的高价值工业智能体,推动人工智能赋能重点工业软件、智能装备、工业互联网平台迭代升级。

广东将推动工业人工智能规模 化应用。推动骨干企业建设一批人 工智能融合应用项目,帮助中小企业 便捷部署融合人工智能的软硬件。 建设一批产业链供应链数智化转型 平台,带动细分行业相关企业批量化 改造。打造一批高标准数字园区,推 动工业园区和产业集群的新型基础 设施和制造业企业智能化升级。

广东还将构建工业人工智能支撑体系。培育一批国家级制造业数字化转型促进中心,提供产品选型、场景孵化、应用推广等一站式服务。鼓励建设人工智能赋能中心、大模型中心、工业模型超市等平台载体,分行业分领域促进人工智能场景创新应用和供需精准对接。

#### 北交所首单中长期 科技创新公司债券成功发行

北京证券交易所最新信息显示, 北京中关村资本基金管理有限公司 近日成功发行北交所首单中长期科 技创新公司债券。本期债券由银河 证券担任牵头主承销商和簿记管理 人,国泰海通担任联席主承销商,发 行规模5亿元,期限为5年,发行利率 2.29%,创今年9月份以来全国同期 限、同评级债券发行利率新低。浦发 银行、华夏银行、兴银理财、北京银

行、杭州银行、恒丰银行、银河证券等 多家金融机构参与认购。

北交所信息显示,中关村资本是中关村发展集团的全资子公司,是该集团支持科技创新发展的资本平台。本次发行中3.95亿元募集资金专项用于科技创新领域基金新增出资或置换出资,重点投向集成电路、生命健康、人工智能、新能源、新材料等战略性新兴产业。 (新华社)

### 多重因素拖累国际金价大跌

创下5年来单日最大跌幅

新华社北京10月22日电 受投资者获利回吐等多重因素影响,国际金价21日大幅下跌逾5%,创下5年来单日最大跌幅。

当天,国际现货金价下跌5.3% 左右,至每盎司4123.85美元,盘中一度暴跌6.3%,创10多年来最大跌幅。

分析人士表示,前期金价持续大幅上涨导致投资者获利回吐操作增加、市场对国际贸易紧张局势担忧有所缓解、投资者风险偏好回升等是导致金价大跌的主要原因。

彭博社报道说,由于投资者担心 近期贵金属价格的历史性上涨导致 其价值被高估,黄金遭遇了多年来最 严重的抛售。美元走强也降低了贵 金属的吸引力。

IG公司市场分析师托尼·西卡莫尔表示,前期黄金市场持续大幅拉升,超买程度严重。

8月下旬以来,国际金价在经过几个月盘整后打开上行空间,从每盎司3300美元附近一路涨至超过4000美元。地缘政治变动和全球经济不确定性加剧、美联储降息、全球央行购金等,是此轮黄金走强的重要推动因素。本周初,国际金价一度涨至每盎司4381.21美元,创历史新高。今年以来,国际金价上涨了约60%。

有分析人士认为,推动金价连续 创下历史新高的长期驱动因素依然存 在,预计未来几个月金价将恢复上涨。

